

以西方之学术 灌输于中国

——容闳及其《西学东渐记》

容宏是近代中国办理出洋留学事务的先驱，他的特殊经历和一生的事业，反映出中国当时认识西方、引进西学过程中的蹒跚步履。

1828年冬，容闳出生于广东南屏镇一个贫困的家庭内，生计艰难，不能专力读书治学。但南屏镇是一个距澳门仅六公里多的地方，而澳门是最早被西方占据的中国领土，西方人士在中国办学，以也澳名为最早。1834年，英国伦敦妇女会议提倡在远东开办女学，教士古特拉富（也译作郭士立）夫人便到澳门试办女学堂。次年，马礼逊教育会也准备在澳门开办学校，招收男生，先委托古特拉富夫人女学暂为寄读，容闳的父母便设法托人把容闳送来就学。后女学堂停办，容闳还家，1840年其父逝世，于是与兄、姐共同支撑家计，早晚劳

作，十分艰苦。1839年马礼逊学校开课，校长为美国人勃朗。但容闳当时并未得知，至1841年才入学，次年即随校迁至香港。1846年，勃朗回国，行前表示愿携几名学生到美国留学，于是容闳、黄胜、黄宽等三人自愿随往，这成为决定容闳一生事业的最大转机。

美国在容闳的眼中，无疑是一个崭新的世界，这位不满二十岁的青年，渡过印度洋、大西洋，也就跨越了从封建制的旧国度到近代资本主义西方的一整个时代。进入中学以后，除了学好英文之外，还有算术、文法、生理、心理等等课程。求学期间除得到一部分资助外，常要打些零工补贴生活，而很幸运地遇到的学校校长和教师均不歧视中国人，却给予较多的照顾。中学毕业之际，容宏选择了继续在美国求学，并考入了著名的耶鲁大学。当时，有美国好心的师长和友人，劝其接受教会界的资助，只消签定一纸大学毕业从事传教工作即可。而这位艰苦环境长大、极有独立自主精神的中国青年，虽早已信奉天主教，却认为自己虽然贫穷，但却应当拥有最为宝贵的自由，将来应当择最有益于中国的事业而为之，决不因贫穷而改变宗旨，从而拒绝了这一丰厚的奖学资助。

在耶鲁大学读书时，他争取到了某妇女团体一点慈善性资助，兼做为同学预备饭菜、管理图书等工作维持生活。读书极为刻苦，常至半夜，并无游戏运动闲暇，其英文论说连续获奖，因而受到教师器重。至耶鲁大学不久，他改换了洋服，剪去了发辫，但激荡在心灵中的为中华民族奋发图强的精神却一点儿没有稍减，修业期间，就非常关注中国的发展状况，而常为中国的腐败风气而忧心忡忡，而暗暗立下了改变中国落后状态的志愿。对此，容闳自述称：

予既远涉重洋，身受文明之教育，且以辛勤刻苦，幸遂于

求学之志，虽未能事事如愿以偿，然律以普通教育之资格，予固大可以自命为已受教育之人矣。既以自命为已受教育之人，则当日夕图维，以冀生平所学，得以见诸实用。此种观念，予无时不耿耿于心。盖当第四学年中尚未毕业时，已预计将来应行之事，规画大略于胸中矣。

容闳对自己一生事业的规划是什么呢？那就是他所自述的“以西方之学术，灌输于中国，使中国日趋于文明富强之境。”

1854年，容闳从耶鲁大学毕业，此时，他在思想和学识上都具备了与美国知识分子相同的基本素质。他作为第一名毕业于美国第一流大学的中国留学生，引起了美国各界的注意，毕业留在美国是不难谋求较好职业的。中国的政治制度和社会环境，对于他已经很不适应，而且他连汉语汉文也几乎忘光了，因此有的美国人认为：在中国没有什么需要他去做的事，那里除了卑微的亲属外，他没有朋友，不会给他任何地位和照顾，而且他不可能不被猜疑、歧视和敌对，摆在他前面的是一派阴郁险恶的前景。但凭着一颗报效祖国的火热的心，容闳毅然登上轮船，返回了家乡。

容闳回到广东，加紧补习汉语汉文，而映入他眼帘的第一个大的场景，乃是1855年清廷和两广总督叶名琛指挥的血腥屠杀农民。当时太平天国运动兴起，各地农民零星暴动也时有爆发，清军以极残酷的手段予以镇压，此年一个夏天即在广东屠杀了七万五千人，其中多为既非太平军，也未参加暴动的无辜百姓。容闳曾亲到刑场观看，只见累累陈尸，流血成池，不由得愤懑之极，而心怀同情太平军之意。此后，他曾试图向太平天国献计以行其志愿，未被采纳回辞归；曾在香港谋职、在上海海关任职、在英商公司任职等等，或被排斥、或与周围环境格格不入，或公司歇业，均为时未久又

复失业，而这些职业对实现他心中的抱负也并无裨益，所以并不感到可惜。在这一阶段的经历中，他从现实生活中隐约感觉到西方列强对中国的欺凌和经济侵略，一次，一个英国人寻衅殴打他，他立刻回击，事后感慨地说：“他日中国教育普及，人人咸解公权、私权之意义，尔时无论何人，有敢侵害其权力者，必有胆力起而自卫矣。……即外人之以强权蚕食我边疆，扩充其势力，我国人亦岂能常听其自由行动乎？”经商时乘船于长江，感到“设中国无欧西各国之干涉，得完全行使其主权，则扬子江开浚后，其利益实未可限量……彼西人者何不与中国以时机，俾得自行解决其国内问题耶？”由于容闳对西方，尤其是对美国怀有太多的好感，这些话语算是他对列强侵略中国的最深的认识极限。

十九世纪六十年代兴起的洋务运动，给容闳施行其“魂梦不忘之教育计划”提供了一定的机遇。1863年，太平天国政权已处于难以挽回的败势，镇压太平军有功、而颇有权势的曾国藩已经考虑建设新式兵工厂的问题。这一年，曾国藩在安庆招见了容闳，询问“今日欲为中国谋最有益最重要之事业，当从何处着手？”容闳因已知曾氏本意，便暂按下他的教育计划，对以建设机器厂，并要有“制造机器之机器”。后上海江南机器厂设立，容闳被委派到美国购办机器，完成任务后，被授以“候补同知”的官衔，在江苏衙门为译员，并结识了丁日昌。容闳将自己的教育规划讲与丁日昌，丁氏甚表赞同，愿为之辗转上达。于是，容闳写成四项建议，一是建成合资轮船公司搞民用运输，二是派遣留学生出洋，三是开采矿物，四是限制外国教会干涉人民词讼。除第四条外，前三条皆属洋务运动的范围，是学习西方以图富强之举，但当时全国办洋务者，尚只在兴建军事工业阶段，所以容闳的建议实为洋务思想的前列。丁日昌本拟请洋务派军机大臣文祥代为上奏，但文祥逝世，容闳的希望

再次落空。

1870年，发生了天津教案，曾国藩、丁日昌等人奉命充任调停大臣，容闳为译员。趁此机会，他重又提起办留学教育计划，得到几位大臣支持，拟定计划，代为上奏，得到清廷旨准，这使容闳喜出望外，将之看成“将于中国二千年历史中，特开新纪元”的大事。继而组织人力，订立章程，决定分四批派遣，每期三十人，共一百二十人，每人学习十五年。学员为十二岁至十五岁之间，考试及格后先入预备学校学习英文，一年后再赴美国留学。

1872年夏，第一批留学生三十人渡太平洋至美国，容闳先期到美国联络，在美国建立了留学事务所，管理中国官派留学生事宜。1875年，第三批留学生抵达美国，已满初步计划的一百二十人之数，容闳任留学生监督，另外，还有旧派官僚陈兰彬也在留学事务所任监督。

陈兰彬为出身于科举进士的翰林官，当初筹划派遣留学生之事时，丁日昌考虑到为减少守旧派的阻力，故意荐请陈兰彬参预其事。容、陈二人同为学生监督，而思想意识完全不同，凡学生服装、游戏、运动及寄居美国人家而同为祈祷等杂事，陈兰彬皆视为非同小可，常与学生冲突，因而对留学生事务极为厌恶，将美国的教育看成一种污染。后清政府任命陈兰彬与容闳为驻美国正副公使，容闳表示不能舍留学生事务于不顾，愿辞去公使职位，专任留学生监督。结果，容闳仍被任为副公使，兼留学生监督之任，而陈兰彬则举吴子登为留学生监督，与容闳共事。吴子登是一个极顽固的守旧官僚，早将向外国派遣留学生视为离经叛道行为，至美国后，对留学生行动百般挑剔，并向清政府报告留学生们如何放荡、如何不务学习正业、如何渐入耶稣教会，认为这些留学生将失去爱国心，纵能学成回国，也有害于社会。随后，美国国会和政界也掀起

排斥华人情绪，美国政府拒绝了容闳欲送部分留学生入军校学习的请求，美国国会还通过禁止华工议案，于是吴子登借机兴风作浪，向清廷提出撤回所有留学生，归国后交地方官严加管束。1881年，留学事务所解散，一百多名留学生全然撤回，容闳的教育计划归于失败。

容闳以多年美国留学的经历，深切体会到西方资本主义优于中国的封建社会，十分向往西方特别是美国的文明输入于中国。他以自身经历为蓝本，设计了派遣少年留学生出国留学十五年，育成具有新思想、新技能的人才，藉以改变中国的落后状态。“藉西方文明之学术以改良东方之文化，必可使此老大帝国，一变而为少年新中国”，这是容闳终生的理想和信念。但他却万没想到封建中国的守旧势力对留学事务如此深恶，必欲毁之而后快。本来，中国的守旧官僚对洋务运动的一切举措均持反对和抵制，中国留学生少年出国，多经年所而蜕化为具有自由民主思想的“洋鬼”，这比兴办工矿、铁路等实业更为顽固派所不能容忍。容闳认为：青年留学生在美国“终日饱吸自由之空气”，一切言行举止渐改其故态，受美国所同化，“固有不期然而然者，此不足为学生责也。”而清朝设留学生监督一职，实际上是希望中国留学生保持其封建性的旧态，只学些新技艺而已。既资本主义的西方文明对青少年有莫大感染力，容闳对此又理解纵容，便只有召回留学生而不顾其学业半途而废了。这次经办留学事务的失败，使容闳认识到，一个封建专制、政治腐败的政府，是不能真正对外开放，学习和引进先进文化的，“而于中国根本上之改革，认为不能稍缓之事。”后来，容闳投身于康有为发动的维新运动，戊戌政变后，受到清廷的通缉追捕，只好逃亡到美国，从此未能返回中国。他在美国避难期间，用英文写成自身经历的回忆录，记述了他的理想、志愿和为之奋斗的过程。容

闳创办中国少年出国留学的事务虽然失败，但开辟了中国先进人士认识世界、学习西方的一条新的思路、新的途径，向国外派遣留学生，后来毕竟不可阻挡地发展起来，在中国青年出国留学的历史中，不能隐没容闳的首创示范之功，当清朝灭亡之后，有人将容闳的回忆录译成中文，广泛流传，书名没有采用原英文书名“我在美国和中国的生活”，而改以《西学东渐记》。所谓“西学东渐”，意即为西方的学术文化流传入东方的中国，这个书名虽未忠于原文，但却为学术界和广大读者所乐于接受，一则说明人们对容闳的贡献予以承认，二则说明西学东渐已成为不可阻厄的时代潮流，这也是容闳一生理想和精神的寄托所在。